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Folketingets Miljø- og Fødevareudvalg 

Christiansborg 

1240 København K 
 

Miljøministerens besvarelse af spørgsmål nr. 342 (MOF alm. del) stillet 9. januar efter ønske fra Søren 

Egge Rasmussen (EL). 

Spørgsmål nr. 342 

”Vil ministeren i forlængelse af jordskredet i Randers ved jordbehandlingsvirksomheden Nordic Waste 

besvare følgende spørgsmål? Der henvises til siden ”Tema: Jordskred ved Nordic Waste”, dr.dk.  

– Kan ministeren oversende en oversigt over, hvilke stoffer Nordic Waste har haft miljøtilladelse til at 

modtage i den forurenede jord?  

– Har Nordic Waste haft importtilladelse til import af forurenet jord fra andre lande? Hvis ja, hvilke 

lande og hvad har været begrundelsen for at tillade import af forurenet jord?  

– Har Nordic Waste også modtaget slagger? Og hvis ja, har det været opbevaret sammen med den 

forurenede jord, eller er det blevet holdt adskilt?  

– Hvilke handlemuligheder har Miljøstyrelsen og Randers Kommune ift. at undgå, at det bliver 

skatteyderne, der betaler, i tilfælde af at virksomheden går konkurs? Herunder, vil ministeren arbejde 

for at holde enkeltpersoner i ejerkredsen erstatningsansvarlige?” 

Svar 

Myndighederne vil tage alle nødvendige skridt i processen med at forfølge princippet og ambitionen 

om, at forureneren skal betale for at afværge de alvorlige skader på miljøet. Dette arbejde fortsætter, 

på trods af at virksomheden er gået konkurs.  

 

Kammeradvokaten er derfor blevet bedt om igangsætte en undersøgelse af to overordnede spor, så de 

nødvendige retlige skridt kan tages. Det drejer sig for det første om at undersøge, om der er andre 

virksomheder ud over Nordic Waste A/S, der er ansvarlige for risikoen for en miljøskade. For det 

andet drejer det sig om at undersøge om ledelsen, ejerne eller andre personer hos Nordic Waste A/S 

kan gøres ansvarlige for de indtrufne skader. Her tænkes både på oprydningsansvar, erstatningsansvar 

eller efter omstændighederne et strafferetligt ansvar.  

 

Jeg har forelagt spørgsmålet vedr. importtilladelser for Miljøstyrelsen, som oplyser at: 

 

”Nordic Waste har haft importtilladelse til import af lettere forurenet jord fra Norge og Irland. Den 

gyldige importtilladelse, de har, udløber den 24. marts 2025. Miljøstyrelsen har dog gjort Nordic 

Waste opmærksom på, at de ikke må modtage affald på nuværende tidspunkt.  

 

Virksomheden er ansvarlige for de oplysninger, som de afgiver i forbindelse med importtilladelsen. 

Miljøstyrelsen giver kun tilladelse til import, såfremt affaldsbehandlingen er i overensstemmelse med 

virksomhedens miljøgodkendelse, ligesom importen skal ske i overensstemmelse med 

transportforordningen nr. 1013/2006. 
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Nordic Waste har ikke nogen importtilladelse til at modtage slagger, men har modtaget slagger fra 

danske affaldsproducenter.”  

 

For så vidt angår spørgsmålet vedr. virksomhedens miljøtilladelse og hvorvidt slagger og den 

forurenede jord er blevet adskilt, har jeg bedt Miljøstyrelsen forsøge at indhente oplysningerne hos 

Randers Kommune. Jeg forventer på den baggrund at fremsende materialet, når vi har det.  
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